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Κοπή βασιλόπιτας στο Τμήμα Θεολογίας του 
Πανεπιστημίου Λευκωσίας
Εκκλησία της Κύπρου / Ι.Μ. Κύκκου και Τηλλυρίας

Σε κλίμα ιδιαίτερα γιορτινό και αισιόδοξο πραγματοποιήθηκε 
το Σάββατο, στο αμφιθέατρο UNESCO των εγκαταστάσεων του 
Πανεπιστημίου Λευκωσίας, η καθιερωμένη κοπή της 
βασιλόπιτας του Μεταπτυχιακού και Διδακτορικού 
Προγράμματος του Τμήματος Θεολογίας του Πανεπιστημίου 
της Κυπριακής Πρωτεύουσας.

Γράφει ο Λουκάς Α. Παναγιώτου

Στην εκδήλωση αυτή, η οποία συνδυάστηκε και με τη Γιορτή των Ελληνικών 
Γραμμάτων, παρευρέθησαν ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Κύκκου και 
Τηλλυρίας κ. Νικηφόρος, υπό την υψηλή επιστασία του οποίου λειτουργεί το 
Τμήμα Θεολογίας, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Αμαθούντος κ. Νικόλαος, 
εκπροσωπώντας και τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη Λεμεσού κ. Αθανάσιο, ο 
Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος των Αρμενίων στην Κύπρο κ. Χορέν Τογραματζιάν, 
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ο Υπουργός Δικαιοσύνης της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Μάριος Χαρτσιώτης, ο 
οποίος τυγχάνει απόφοιτος του Μεταπτυχιακού Προγράμματος του Τμήματος 
Θεολογίας, ο Γενικός Επιθεωρητής Δ.Ε. Ανδρέας Θεοδωρίδης, εκπρόσωπος της 
Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας κ Φίλιππος Πουγιούτας, ο Αντιπρύτανης κ. Παναγιώτης Αγγελίδης, η 
αναπληρωτής Κοσμήτορας της Σχολής Ανθρωπιστικών Σπουδών κ. Ιουλία 
Παπαγιώργη, ο Υπαρχηγός της Αστυνομικής Δυνάμεως Κύπρου κ. Δημήτρης 
Δημητρίου, βουλευτές, καθηγητές και φοιτητές των Προγραμμάτων Θεολογίας.

Την Βασιλόπιτα ευλόγησε και έκοψε ο της του Κύκκου Σεπτός Ποιμενάρχης κ. 
Νικηφόρος, ο οποίος στη συνέχεια απηύθυνε εόρτιες ευχές και πνευματικές 
προτροπές προς τους φοιτητές και με τον βαθύ και μεστό αγιοπατερικό του λόγο 
ανέλυσε την έννοια και τη σημασία της Θεολογίας για την Εκκλησία και την 
κοινωνία των ανθρώπων.

«Η Θεολογία υπήρξε πάντοτε η αναπνοή της Ορθοδοξίας, η οποία Ορθοδοξία 
οφείλει να παρέχει αδιάκοπα στον κόσμο το Ευαγγέλιο του Χριστού», τόνισε ο 
Πανιερώτατος και προέτρεψε τους σπουδαστές, να μεταβληθούν σε προμηθείς, για 
να μεταδίδουν στόν κόσμο το δημιουργικό πυρ της προ τον Θεόν αγάπης.

(Διαβάστε αναλυτικά: Μητροπολίτης Κύκκου: Η Ορθόδοξη Θεολογία 
κινδυνεύει να καταντήσει μια ανθρώπινη νοησιαρχική επιστήμη).

Τη μεγάλη του χαρά και τη συγκίνηση που τον διακατέχει, μιας και μέχρι πρότινος 
ήταν και ίδιος ένας από τους φοιτητές του Τμήματος Θεολογίας, εξέφρασε ο 
Υπουργός Δικαιοσύνης, στον Χαιρετισμό του.

«Αποπεράτωσα το Μεταπτυχιακό μου μόλις πριν ένα χρόνο, τέτοια εποχή και 
ομολογώ ότι ήταν ένα πανέμορφο ταξίδι μόρφωσης», σημείωσε ο κ. Χαρτσιώτης. 
«Είναι με δισταγμό που ξεκίνησα αυτό το Μεταπτυχιακό και δεν περίμενα, 
πραγματικά, ότι θα συναντούσα αυτό το τεράστιο ενδιαφέρον. Μάθηση, εμπειρίες, 
ιστορία, θεολογία, πίστις, είναι μερικά στοιχεία από το κράμα ενός πολύτιμου 
νομίσματος, που κοσμεί το εκπαιδευτικό σύστημα της Κύπρου. Και τολμώ να πω 
ότι αυτό το νόμισμα δεν είναι άλλο από το Τμήμα Θεολογίας του Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας. Ένα Τμήμα, το οποίο απαρτίζουν αξιόλογοι, καταξιωμένοι καθηγητές 
της Κύπρου και της Ελλάδας, οι οποίοι έχουν πραγματικά ανεβάσει το επίπεδο 
πάρα, πάρα πολύ ψηλά.

»Το Τμήμα αυτό, ναι, κοσμεί το εκπαιδευτικό σύστημα της Κύπρου. Δεν υπάρχει, 
οφείλω να ομολογήσω, κάτι άλλο αντίστοιχο. Έχει την μοναδικότητα και πρέπει να 
την διαφυλάξουμε, να την προστατεύσουμε. Εγώ προσωπικά, με την νέα μου 
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ιδιότητα, θα κάνω ό,τι είναι δυνατόν και οτιδήποτε μπορώ μέσα από τις δυνάμεις 
μου, προκειμένου να δώσω το καλύτερο σ’ αυτό το πραγματικά διαμάντι της 
Κύπρου μας», τόνισε ο κ. Υπουργός.

Η Υπουργός Παιδείας στον δικό της Χαιρετισμό, τον οποίο ανέγνωσε ο Γενικός 
Επιθεωρητής Δ.Ε. Ανδρέας Θεοδωρίδης, συνεχάρη το Τμήμα Θεολογίας του 
Πανεπιστημίου Λευκωσίας για τα 10 χρόνια προσφοράς στην επιστήμη της 
Θεολογίας, στην Ορθόδοξη Εκκλησία του νησιού και υπογράμμισε ότι «το Τμήμα 
προσφέρει αναβάθμιση στα θεολογικά μας πράγματα και ανοίγει παράλληλα και 
ένα διεπιστημονικό διάλογο της Θεολογίας με τις άλλες επιστήμες».

Χαιρετίζοντας την εκδήλωση ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Λευκωσίας 
Καθηγητής Φίλιππος Πουγιούτας, ευχαρίστησε τον Μητροπολίτη Κύκκου και 
Τηλλυρίας κ. Νικηφόρο για την παρουσία του, αλλά και για την διαρκή στήριξή του 
στο Τμήμα Θεολογίας, αλλά και το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας. Ευχαριστίες 
εξέφρασε και στον Μητροπολίτη Λεμεσού για την στήριξή του, επίσης, με το 
Κέντρο Μάθησης, το οποίο διατηρεί το Τμήμα στην Λεμεσό.

«Θέλω να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τους φοιτητές και τις φοιτήτριες που είναι εδώ 
κοντά μας σήμερα και έχουν επιλέξει να εμπιστευθούν το Τμήμα Θεολογίας του 
Πανεπιστημίου Λευκωσίας για τις σπουδές τους. Το Τμήμα Θεολογίας είναι 
πράγματι ένα κόσμημα, που κοσμεί πραγματικά την ανώτατη εκπαίδευση στην 
Κύπρο μας και όχι μόνο και είμαστε υπερήφανοι που το έχουμε στο Πανεπιστήμιό 
μας», ανέφερε ο κ. Πουγιούτας.

Τέλος, απευθυνόμενος προς τον Πρόεδρο του Τμήματος Θεολογίας Καθηγητή 
Χρήστο Οικονόμου, τόνισε ότι «πραγματικά, Χρήστο, είναι ιδιαίτερη η τιμή, που σε 
έχουμε Πρόεδρο στο Τμήμα αυτό και στο Πανεπιστήμιό μας. Σ’ ευχαριστούμε πολύ. 
Θέλω, όπως νοιώθουμε εμείς τυχεροί, που ήσαστε μαζί μας, ελπίζω και εσείς να 
είσαστε τυχεροί, λόγω του ότι ήσαστε μέλη της ακαδημαϊκής μας κοινότητας με 
το Τμήμα Θεολογίας, ενός Πανεπιστημίου που είναι πλέον ανάμεσα στα 501-600 
καλύτερα Πανεπιστήμια του κόσμου, σύμφωνα με τις τρεις πιο σημαντικές 
κατατάξεις Πανεπιστημίων της Times Higher Education (THE) World University 
Rankings».

Στη συνέχεια τον λόγο έλαβε ο Πρόεδρος του Τμήματος Θεολογίας Καθηγητής 
Χρήστος Οικονόμου, ο οποίος ευχαρίστησε τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη Κύκκου 
και Τηλλυρίας κ. Νικηφόρο για την αμέριστη και συνεχή στήριξή του, καθώς και 
όσους βοηθούν και συνδράμουν ποικιλοτρόπως το Τμήμα.

Σχολιάζοντας, ακολούθως, τα όσα ανέφερε περί Θεολογίας στον Χαιρετισμό του ο 



Μητροπολίτης Κύκκου, υπογράμμισε, ότι «συμφωνώ μαζί του ότι Θεολογία εκτός 
Εκκλησίας δεν υπάρχει και Εκκλησία χωρίς Θεολογία δεν νοείται. Αυτό είναι το 
συναμφότερο και στην Πατερική και στη Βιβλική Θεολογία, ότι η γνώση είναι 
προϋπόθεση του δόγματος και η βίωση είναι η συνέπεια αυτής ακριβώς της 
αλήθειας της πίστεως».

Η όλη εκδήλωση έκλεισε με τον μυσταγωγικό λόγο του Καθηγητή του Τμήματος κ. 
Νίκου Νικολαΐδη, ο οποίος αναπτύσσοντας το θέμα: «Γιατί Μέγας, ο Βασίλειος», 
ανέφερε:

Ο Βασίλειος κατέστη Μέγας, γιατί, κατ’ αρχή, κατόρθωσε να υπερβεί τρεις 
μεγάλες προκλήσεις: α) Τον πειρασμό της αριστοκρατικής οικογένειάς του. β) Το 
μέγεθος της οικονομικής οικογενειακής του κατάστασης και γ) Το πολυεπίπεδο 
του νου και της επιστημονικής του κατάρτισης.

Όλα αυτά τα επένδυσε στην τράπεζα της Εκκλησίας. Και τούτο, γιατί τον διέκρινε 
το πνεύμα της υπακοής, της ταπείνωσης και της κατά Θεόν άσκησης και μελέτης. 
Και όταν κάποτε ο Επίσκοπός του Ευσέβιος «έπαθε τι ανθρώπινον» γι’ αυτόν, τον 
φθόνησε δηλαδή, κατά τον Γρηγόριο Θεολόγο, ο Βασίλειος αναχώρησε στο 
ασκητήριό του στον Πόντο, για να επιστρέψει αργότερα και να τον διακονήσει 
στην ασθένεια και στο γήρας του μέχρι τον θάνατό του.

Ως Επίσκοπος Καισαρείας ο Βασίλειος (370-378 μ.Χ.) επέδειξε το σθένος και τη 
θεολογική ευρυμάθειά του για την αντιμετώπιση των αιρέσεων του Αρειανισμού 
και κατόρθωσε να οδηγήσει στην Εκκλησία τους Τροπικούς Πνευματομάχους, οι 
οποίοι, ενώ δεχόντουσαν τη θεότητα του Χριστού, απέρριπταν τη θεότητα του 
Αγίου Πνεύματος. Οργάνωσε, επίσης, τον Μοναχισμό και με τις εντολές του τόσο 
οι Μοναχοί, όσο και άλλοι, αντέγραφαν κείμενα και έτσι διέσωσαν τον πλούτο της 
κλασικής ελληνικής αρχαιότητας.

Ωστόσο, εκεί, όπου διαφαίνεται το μέγεθος του Βασιλείου, πέρα από τα 
συγγράμματά του και τις σωζόμενες 368 Επιστολές του, είναι στο κεφάλαιο της 
φιλανθρωπίας με το πολύπλευρο και πολυεπίπεδο έργο της Βασιλειάδας του. Ένα 
επίτευγμα μοναδικό στο είδος του.

Ο Βασίλειος έζησε μόνο 48 χρόνια (330-378 μ.Χ.). ήταν ασθενική φύση. Έπασχε 
από δύο αρρώστιες. Η μία το συκώτι του και η άλλη τα νεφρά του. Όμως επιτέλεσε 
έργο εκκλησιαστικό και φιλανθρωπικό τεράστιο και μοναδικό. Και είναι 
πραγματικά «Μέγας», γιατί παραμένει διαχρονικός.

 









  


















